

# DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vămav, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indet. — Reclame și inserți după tarif.

## Constanța are primar

A doua oară trebuie să pomenim cu laude simțul de rânduială și de cuviință, pentru viața obștească, de care dă dovadă d. Primar *Horia Grigorescu*. Am făcut-o odată, cu prilejul măsurilor împotriva plimbării dezbrăcate pe meleagurile Constanței; din nou trebuie să o facem, acum, cu prilejul unei proaspete pășiri bărbătești a domniei sale.

Este vorba de știrea pe care am citit-o azi în marile ziare ale Bucureștiului, despre pătrunderea poliției, la vreme de noapte, în iadul jocurilor de noroc dela Constanța, în urma poruncii Primarului Constanței. Erau ceasurile 5<sup>1/2</sup> dim. scriu ziarele, și totuși în jurul meselor era o droaie de ofițeri și de alți slujbași!

Com? Ofițeri la jocuri de noroc! Au vreme de pierdut în asemenea îndeletniciri ticăloase? Pentru omul muncitor, noaptea e vreme odihnei. Te odihnești, fiindcă ai muncit și ca să mai poți munci. Ce treabă are să mai facă omul care se istovește noaptea?

Dar noi am citit de stătea ori despre opreliștile puse asupra ofițerilor și a altor slujbași, ca să nu calce în capștea diavolului, unde se învârteste roata norocului. Ce fel se armează cu ascultarea poruncilor, dacă poliția găsește ofițeri și slujbași în jurul meselor verzi?

Apoi dacă nici oștirea nu mai ascultă de poruncile care i se dau, dacă comva ele se dau de mână-tuală și de aceia nici nu priveghează cineva pentru armarea lor — stăm rău.

E treaba primarului să dea de gol pe slujitorii țării care-și trec vremea în felul acesta? N'au ei pe capul lor care să-i stăpânească?

Dar dacă aceia nu priveghează și este cu puțință să găsești, la asemenea dezlănțuiri ale lăcomiei, oameni care n'au dormit toată noaptea, se înțelege că trebuie să se amestece alții. Da aceia noi avem cuvinte de laudă pentru d. primar *Horia Grigorescu*.

Fără îndoială că domnia sa a aliat ce se petrece, că se joacă peste ceasurile îngăduite, că jucătorii uită de orice frâu și pierd orice măsură. Atunci a pornit poliția să descopere ce e acolo.

Da! Este rușine scuma pentru cei descoperiți, dar și pentru cei datori a priveghea, dacă închid ochii. Vor fi mânâși pentru faptele primarului.

Dar cine strică? De ce nu-și văd singuri de ale lor? De ce nu-și văd singuri de ale lor? De ce silesc pe alții să ia măsuri care descopăr lucruri vătămătoare?

Căci nu e vorba de plăcerile pe care oricine și le poate îngădui și în care nimenea nu are dreptul să se amestece. Este vorba de plăcerile în sânul obștii, prin care stăția ei se pot ispiți.

Că omul se spânzără, e treaba lui. E de jălit, e de înfierat, dar e slobod pe zilele lui. Nu-l putem păzi împotriva lui.

Dar când e vorba de fapte care stăta și pe alții, fapte care se petrec în ochii tuturor, în văzul slugilor, care judecă viața „boierilor” și sculptă în ea, — stăpânirea trebuie să se amestece și să pale piadeci.

Noi toți trebuie să fim oameni de muncă în slujbele noastre. Ce fel de muncă mai face cel ce are nopți de chelăit? Ce pildă dă omul care nu are derăt o lefă,

dar o risipește în nopțile pierdute? Asta nu se împacă cu etarea slujbașului. La jocurile de noroc, omul risipește și ce n'are.

Ți-e frică să mai încredințezi ceva pe mâna oamenilor căzuți în asemenea patimi. De acela slujbașul pătimaș în felul acesta, trebuie izgonit din slujbă.

Astătea lucruri sunt de făcut în viață! Fiecare slujbă are de învățat amănuntele ei. Să muncești pe brânci, și nu isprăvești astătea câte sunt de făcut în viață. Atunci ce fel de slujbași mai sunt aceia, care au nopți de pierdut în felul acesta? Inseamnă că ei nu simt nimic pentru frumosa chemări pe care orice slujbă le cuprinde și-și închină inima lor unor plăceri de rând.

După cum cetim, roata norocului era învoită până la ceasurile 4 dim. Asta și e din cale afară, când nu poți înțelege de ce atâta lungime de vreme pentru o nemernicie...

Totuși nici asta nu ajungea. Răzbaterea poliției a găsit mesele cu jucători în jur la ceasurile 5 jumătate dimineța.

Așa de pătimași? Nu le-a ajuns până la 4?

Se înțelege, orice om de omenie trebuie să se scârbească văzând în ce chip oameni trecuți prin școale își trec vremea lor. D. Primar Grigorescu a simțit viața aceasta, de vreme ce a loat măsură. Inseamnă că domnia sa simte sănătos și pentru aceasta se cuvine să facem ce am mai făcut: să-i pomenim seplele înaintea tu teror și să-l îndemnăm să tot stăruiască în asemenea hotărâri. Noi ne bucurăm de ce am aflat și cu toată bucuria strigăm: Ferice de tine Constanța, că tu ai primar! Arhim. SCRIBAN

## Accidentul comandantului Viasopol la Marsilia

Un grav accident s'a întâmplat acum câteva zile în portul Marsilia.

În momentul acostării vaporului „Inginer Viasopol” în portul Marsilia, comandantul a ordonat oștărilor de curat să înțezeșchela care leagă scara de cheiu. Ordinul nu a fost executat, iar când d. comandant Viasopol s'a înșopiat din oraș și a voit să se urce pe vapor, s'a cărușit în mare, iar schela care a căzut peste el, l-a lovit grav, cauzându-i fractura mâinii drepte și câteva leziuni pe corp.

Datorită prezenței de spirit, comandantul, care este un bun înțelător, a scăpat cu viață după o luptă de câteva minute cu valurile.

În momentul accidentului, la strigătele comandantului nu a răspuns nimenei de pe bord.

De cele petrecute, s'a depus la Căpitănia portului un proces verbal, semnat de ofițerii și marinarii de pe vas.

## Tălhărie

Luni noaptea, pe când locuitorul Stan Gurgă din com. Săcele se înșopia spre casă, a fost atacat de doi indivizi necunoscuți, cari după ce l'au bătut într'un mod barbar, i-au furat suma de 2000 lei și au dispărut.

Șeful postului de jandarmi a deschis o anchetă.

## CHESTIA ZILEI

### Inarmarea țării nu mai îngăduie întârziere

Față de raportul primit dela d. Titulescu, asupra situației internaționale, Consiliul de miniștri a fost convocat într-o ședință extraordinară ca să avizeze de urgență.

După expunerea făcută de d. ministru al apărării naționale d. prim ministru a arătat cari sunt nevoile de înțetare a armatei prezentând și un calcul aproximativ al sumelor necesare ce trebuie investite.

D. ministru al finanțelor a înțetăsit situația generală a bugetului și posibilitățile de contribuție, conchizând că, pentru aducerea la îndeplinire a programului de înarmare ce se impune, este necesară crearea de noi venituri.

Aceste venituri suplimentare, cari trebuie să atingă cifra de două miliarde lei, urmează a fi realizate din impozite noi create pe bază de lege, sau prin mărirea unor cote atât la impozitele directe cât și la cele indirecte.

Neajungându-se la o soluție, chestiunea urmează a fi reluată în discuție într'un apropiat consiliu.

## Isprava unui bețiv

Luni noaptea tracătorii aflați pe str. Ștefan cel Mare au fost alarmați de strigătele disperate ale unui tânăr, care țugea pe mijlocul străzii, strigând: „prindeți hoțul”. Fiind oprit de gardianul din post și dus la poliție s'a constatat că prănosul păgubaș se numește Francisc Ferschhofer, fără domiciliu Numitul după ce a bătut prin mai multe cărciumi, a loat o haină dintr'un cuer a unui consumator și fugind cu ea pe stradă a avut iluzia că este urmărit. Pentru a derota pe presupușii săi urmăritori s'a transformat în păgubaș. Trucul n'a prins, căci a căzut singur în mâna poliției, fără ca păgubașul să aibă intenția de a-l urmări și preda poliției.

Fără îndoială că și cei cari posedă aparate de radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

## Alergările de cai dela Palas

Duminică, pe hipodromul „Palas” au avut loc interesante alergări de cai și căruțe dobrogene. S'au disputat următoarele premii:

Premiul *Ovidta* oferit de Corpul Cosular la care au concurat 15 cai și schimbășilor din regt. 9 cavalerie.

Premiul *Marea Neagră* oferit de d. log. Malaxa pe distanța de 2600 m. pentru cai de proveniență dobrogeană de la 4 ani în sus.

Premiul *Palas* oferit de ministru de agricultură pe distanța de 3000 m pentru cai de jumătate sânga sârb.

Premiul *Dobrogl* oferit de municipiul Constanța, pentru cai de sânga englez de trei și patru ani.

Premiul *Carmen Syva* oferit de prefectura Constanța pentru caii ofițerilor activi și ai gentlemanilor.

Premiul *Tomta* oferit de camera de agricultură și comerț din Constanța a fost destinat cursei tradiționale de căruțe dobrogene.

## Soarta tragică a turcilor din Bulgaria

— Soldații turci dezertază zilnic din armata bulgară. Munca istovitoare și bătaie până la sânge. Care este situația minoritarilor din Bulgaria —

Persecuțiile la care a supus minoritatea turcă și română din Bulgaria, înseamnă această populație să părăsească în masă locuințele, refugiindu-se în România, numai pentru a se pune la adăpost de aceste persecuții.

Acum trei zile, au trecut granița prin punctul de frontieră Ecrene următorii soldați turci dezertori din armata bulgară: Said Memet, Sali Sabri Ali, Memet Ali Osman, Emin Asanoff, Memet Aschenoff, Ismail Asanoff, Basa Ismailoff și Murem Arit Memetoff. Dezertorii cari au fost prinși de grănicerii noștri au fost înșințai siguranței din localitate.

La primele cercetări soldații turci au arătat că au dezertat din armata bulgară din cauza regimului excesiv de aspru la care erau supuși de comandanții lor.

Cei opt dezertori turci au arătat că aparțin regimentului 8 de pionieri cu garnizoana în apropierea Varnai. Regimentul este format din soldați de origine etnică deosebită: turci, macedoneni, greci și români, afară de comandanți cari sunt bulgari. Soldații minoritari nu li s'au dat arme și nici n'au făcut instrucție. În schimb ei erau obligați să muncească la construcția șosșelilor, podurilor, la

plantarea pomilor, la defrisări și drenajii. Ei munceau peste 14 ore pe zi sub o pază sâvără, care amintea tratamentul penitenciarilor, bătuți și fojeși atunci când cădeau istoviți în urma muncii aspre la care erau supuși.

Hrana, este de proastă calitate și insuficientă, din care cauză dezertorii au o înțetare de plină. Asistența medicală nu se dădea de loc, iar cei ce se îmbolnăveau erau lăsați să moară fără nici un ajutor.

Populația civilă minoritară este tratată în același fel. Turcii însăși sunt impuși sub diferite pretexte la cele mai diverse impozite și taxe cărora, natural, nu le pot face față. Datorită acestui fapt, populația musulmană din Bulgaria părăsește terenurile de cultură și gospodăriile văzând totul pe prețuri reduse fie statului, fie particularilor. Restricțiile se înșapesc din zi în zi și sunt îndreptate vizibil împotriva tuturor străinilor.

Cei opt soldați ai căror părieți au părăsit deasemenea Bulgaria și cari nu mai aveau nici o legătură cu țara ce-i deposedase de bunurile lor, au preferat să dezerteze decât să mai suporte regimul inșizitorial din Bulgaria.

## Dela barou

Membrii adunării generale a Baroului local, sunt convocați în ziua de 24 Noembrie, în camera avocaților din palatul tribunalului, pentru alegerea decanului și alegerea a 12 membri în consiliul baroului.

Votarea va începe la ora 10 dim. și va dura până la orele 3 d. z.

Candidaturile se vor depune cu cel puțin 5 zile înainte de data adunării generale.

## Încercare de fart

Doi țigăci au pătruns Luni d. z. în corlea locuitorul Andrei loșca din Anadolchioi, încercând să fure mai multe lucruri casnice aflate în lașă casei. Priso tocmai când vărau lucrurile într'un sac, hoștele a primit o corecție bine meritată. Apoi au fost purtate cu alai prin mahala, până la postul de jandarmi.

## Dela Curtea de Apel

— În lașă Curții de Apel din localitate a venit Marți spre judecare apelul înșentat de Gh. Raita din com. Vulturul împotriva sentinței tribunalului Constanța, prin care fusese condamnat la cinci ani închisoare și 100.000 lei despăgubiri civile pentru lovituri cauzatoare de moarte.

Numitul, fiind turmentat de băutor, a lovit în noaptea de 20 Mai 1934 cu un pietrol pe cărciumarul Dumitru Șarban Vasile, dușmanul său, din care cauză acesta a făcut cel din viață după câteva zile.

Curtea l-a scăzut pedapsa la un an și jumătate închisoare, marțind despăgubirile la 200.000 lei.

## „FORD”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea D. ST. DIMITRIU sub Grand Hotel

## Informațiuni

Articolul „Gânduri pentru 14 Noembrie” apărut în numărul nostru de ieri a fost publicat fără știrea direcției ziarului.

Alaltăeri a avut loc licitația pentru darea în întreprindere a executării mai multor strazi din oraș. Pe cât aflăm Primarul e pe cale de a comite un act arbitrar, ca și în chestia consolidării malurilor. Vom reveni cu amănunte pe mâine.

La 10 Noembrie 1935, va apare primul buletin din revista periodică „Conversațiunea” Juridică, Contabilă, Matematică, Fiscală, care se adresează tuturor creditorilor, debitorilor, profesionalșilor (avocați și contabili) și în special instituțiilor bancare și comerciale, băncilor populare și federațiilor precum și la toți cei pe care li interesează legea de conversiune.

Sumarul acestui prim număr va cuprinde:

1. Studiu tehnic asupra dispozițiilor art. 5 și 34 din legea pentru lichidarea datorităților agricole și urbane din 7 Aprilie 1934 — (ratele plătite cu anticipație).
2. Tabele de calcul a ratelor plătite cu anticipație, a ratei curente și a ratelor întârziate, pentru creanțele agricole și urbane, dacă se achită în timpul dela 15 Noembrie 1935, la 15 Mai 1936.
3. Explicațiuni și modul de întrebuintare al tabelelor.
4. Decăderi dela beneficiul legii și urmărirea ratelor.
5. Poșta redacției.
6. Sumarul No. 2.

Revista va apare trimestrial sub conducerea șefilor: Eugen Gialic avocat, Șeful serviciului de contencios al Bancii Comerțului Românesc din Calărași și Tanase I. Nicolae, contabil autorizat, procurat la Banca Unirea S. A. R. din Calărași, iar abonamentul anual va fi de 1.100 (una sută).

## Femeie la toate

— cunoscut și bucătăria, se caută de îndată, pentru două persoane, cu plată și cu înșirgirea bună. A se adresa la ziar.

**D-I Dr. A. CARATZALI** reintorcându-se din vacanța și-a reluat consultațiile la domiciliul sau din Constanța strada Al. Lahovari No. 23.

**2 sau 3 camere** bine mobilate în centru cu acces la baie și pensiuă completă. Adresa la ziar. 306

**D. Dr. G. Vasilescu** revine din străinătate, își reia consultațiile la domiciliul său din str. Griviței No. 8, de la orele 8-10 dim. și de la 2-6 d. a.

**Cabinet Dentar M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridg)  
Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiile  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

**Institutul de Arte Grafice** al ziarului „DOBROGEA JUNA“  
Strada Scarlat Vârnav 23  
Cădire și instalație proprie  
**CONSTANȚA**  
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condiții de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI RODENSTOK  
Depozit de Fabrică  
La Magazinul de Bijuterii MERLAUB  
Str. Carol No. 51 (în fața Postei)

Tribunalul Jud. Constanța S. I.  
**AFIPT No. 15251**  
24 Octombrie 1935  
Conform jurnalului acestui Trib. cu No. 13540/935 și în baza art. 481 și următorii din pr. civ. acest Tribunal a dispus sechestrarea și urmărirea veniturilor asupra imobilelor propr. debitorului Paulo Criștu situate în orașul Constanța Bulevardul Ileana No. 25 bis. str. Decebal No. 1 și din B-dul Regina Maria colț cu str. Carol, aceasta până la concurența și pentru despăgubirea creditorului laoi Picioș din Constanța str. General Cernat No. 8 cu suma de lei 453.000.

Se numește girant special d-l Petre Nițescu pentru administrarea imobilelor și încasarea veniturilor.  
Prim. Președinte, indiscrabil Șef portărel, indiscrabil  
Dos. No. 7798/935

**Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionăscu 8  
Chirurgie — Boli interne Ginecologie — Maternitate Raze X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat la Berlin  
**Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Boli de bronși și Esofag, Stricțiuni și Dilatații esofagului (Bronho-esofagoscopia)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie  
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului  
Telefon 71

**Târgul cerealelor**  
sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 29 Oct. 1935:

Căruțe	preț pe % kgr.
6 Grâu de toamnă	400
40 Orz	240-250
32 Ovăz	290-300
108 Porumb	180-215
2 Ia	680-700
2 Rapiță navellă	600
2 Rapiță primăvară	400-410
12 Rapiță sălbatecă	300-350
1 Măzore	—200
7 Măzărică	500-530
5 Pae de orz	65-90
34 Pae de dughie	150-180

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Juna“.

**Doctor Goldenberg-Munteanu**  
Specializat la Berlin  
**BOLI DE FEME I**  
Venereice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și Bolilor de Femei  
Diatermie—Ozonoterapie  
**CONSTANȚA**  
Str. Remus Oprescu 7  
Telefon 535

**Dr. PAUL KLEIN**  
**BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS VENERICE**  
Consult. 3—7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidio)  
No. 4 deasupra Cafelei Corso.  
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

**DOCTORUL Eduard N. Bernfeld**  
Boli Interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. — la bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Strada Rahovei No. 20 colț cu Strada Ion Lahovari  
Consult. 8—1 și 4—8  
Telefon 445

PIERZÂND huleținal alibrat de biroul populației din Constanța No. 760 420/20626 îl declar noi în mâinile ori cui s'o găsi. Srzana Costea str. Dumbrava Roșie No. 4 Constanța.  
Citiți DOBROGEA JUNA

**V'AȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a 1-a**  
a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectura  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**  
Tragerea clasei a 1-a la 15 Noemb. 1935  
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

**CABINET DENTAR** fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)  
**DOCTOR EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 9-12 și 2-6  
Str. Carol 99  
Telefon: 360

La Administrația ziarului nostru se primesc comenzi spre executare de ștampile în metal și cauciuc. Firme și tăblițe emailate cu prețuri foarte reduse.

Furnizorul Curții Regale

**Intreprinderile „Regina Maria“**  
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35  
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietăți ale acelorși Intreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

**BUCUREȘTI**

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Cismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionăscu 11.

**Cereți ciocolata „URS DE DORNA“**




**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a 15 Noembrie 1935

Prețul Lozurilor:	1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
	lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spese.